

Número suelto, DÍA CÉNTIMOS

Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes

LA CORUÑA - Año IV - N.º 1.053

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE MARÍA PITA, 7
TELÉFONO NÚM. 110.-FRANQUEO CONCERTADO

VIERNES 5 de Agosto de 1921

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

El Gobierno afronta el problema sin esperar a la reunión del Parlamento.—Los jefes parlamentarios serán oídos por el Rey.—Una nota oficial.—Ocupación de la Restinga y operación de la columna Riquelme.—Como fueron evacuados Nador y Zeluán

EN LA CORUÑA

LAS DAMAS DE LA CRUZ ROJA

Años patrióticos.—La fiesta del soldado. Un hospital de sangre.—El funeral de hoy. El lunes último, a las seis de la tarde, se reunieron en el domicilio de doña Fernanda Araiza de Ozores de Prado, las damas que constituyen la Cruz Roja de la Coruña, con objeto de tomar acuerdos relativos al socorro de nuestro ejército de África, buscando el medio más eficaz de aliviarle en sus sufrimientos.

A la reunión asistieron la marquesa de Casa Ferrandell, la condesa de Canillas y las señoras doña Carmen García de Puga Pequeno, doña Isabel Rodero de Zaragueta, doña Margarita Alexandre de Valderama y doña Pilar Estrada de Torrado y las señoritas Pilar Argudín, Solís, Magdalena García Baquero, Eugenia González Alegre y Dolores López Morillo, habiendo excusado su asistencia, pero adhiridiéndose al acto, la marquesa de la Atalaya y la Sra. de Fernández Herce.

Se trató de la Fiesta del soldado que se celebrará el domingo próximo y se sortearon las mesas que han de presidir las señoras y el punto en que aquéllas han de ser situadas.

Además se acordó solicitar el valioso concurso de los cuerpos de la guarnición para que contribuyan al mayor realce de la fiesta adornando las mesas con los atributos de los respectivas armas.

También se acordó pedir un pabellón en el Sanatorio marítimo de Oza para establecer en él un hospital de sangre en caso de necesidad.

Y se ultimaron los detalles relativos a los funerales que desinteresadamente celebrará hoy en la iglesia parroquial de Santiago todo el clero de la Coruña.

Antes de terminar la reunión, la señora de Ozores de Prado obsequió muy amablemente a las congregadas.

La Junta de damas invitó a todas las asociadas de la Cruz Roja a asistir al funeral y a tomar parte en la Fiesta del soldado.

El acto fúnebre de hoy en sufragio de las víctimas de la guerra se celebrará a las once de la mañana, como ya hemos anticipado, en la iglesia parroquial de Santiago y a él están invitadas las autoridades y representaciones oficiales.

Por la tarde, a las siete, comenzará en la iglesia de Santa Lucía el triduo que la Junta de la Cofradía de la Virgen del Pilar acordó celebrar hoy, mañana y pasado para imponer del cielo el triunfo de las armas españolas en Marruecos.

Para que estos cultos revistan el mayor esplendor el párroco de aquella iglesia hizo invitaciones, rogando la asistencia a los ejercicios del último día en que pronunciará un sermón el párroco de Santiago D. Robustiano Sánchez.

NOTICIAS DE SANTIAGO

La familia del teniente médico del regimiento de África Sr. P. P. Courtier, alumno que ha sido de la Universidad compostelana, recibió noticias de que se halla internado con varios de sus compañeros de armas en la zona francesa.

En cambio, nada se sabe, por ahora, del paradero y suerte que hubiese corrido el primer teniente médico del regimiento de Cerriola D. Luis Hermida Pérez, hijo del profesor de la escuela nacional de Conxo don Luis Hermida Vilas, pues no figura en ninguna de las relaciones de muertos ni heridos recibidos.

El vicerrector de la Universidad recibió el siguiente telegrama de los discípulos que marcharon con el batallón de Zaragoza:

«Grupo escolar de esa ciudad literaria que forma en batallón Zaragoza número 12 salió de la Universidad afectuosamente desde tierra africana y ofreciéndole a sus alumnos...»

Según dicen de la Puebla, en donde estaba veraneando, ha salido para Madrid con objeto de incorporarse a su regimiento D. Francisco Borbón y Castelví, próximo pariente de S. M.

El Sr. Borbón que está enfermo fue llevado a bordo del vapor que lo condujo hasta Villagarcía, en una silla conducida por dos marineros.

EN LUGO

(Por teléfono)

Lugo 4 (23.30 h.)
El soldado Montserrat Asira, que se dirigía a la Coruña para incorporarse al regimiento de Isabéla la Católica, cayó del tren en la estación de Lajosa, hiriéndose gravemente.

Conducido a Lugo, ingresó en el Hospital sin recobrar el conocimiento. Por sus documentos saben su nombre y que es natural de Orihuela.

Salieron para Tuy dos compañías de fusiles y una de ametralladoras del primer batallón del regimiento de Zamora, mandadas por el teniente coronel D. José Parra.

toda la población acudió a la estación, viéndose en el andén las autoridades y oficiales. El coronel del regimiento arregló a las tropas.—D. Oca.

INFORMACIÓN DE MADRID

Actual

io de ministros de noche ni aceleración de trámites, pues desde el primer momento se anunció el propósito del Gobierno de plantear íntegramente el problema de Marruecos ante las representaciones políticas gubernamentales, habiendo llegado el momento de hacerlo.

Lo planteado—afade—no es una crisis precisamente, sino una orientación de conjunto, una nacionalización del problema. Cerradas como están las Cortes la Corona oirá a los jefes de grupos. Esto se hará en días sucesivos, con toda lentitud, para salvar las dificultades propias nor hallarse algunos de aquellos jefes fuera de España.

En posesión el Poder moderador de estos juicios y antecedentes será llegada la ocasión de resolver el Gobierno actual, u otro cualquiera que tendrá el carácter de verdadero mandatario nacional.

Lo que dice el ministro de la Gobernación.—Las consultas a los políticos.—La incógnita de Marruecos, deja de serlo

En la conversación sostenida con los periodistas por el conde de Bugallal, como se aludiese a una supuesta visita del marqués de Alhucemas al Rey para tratar del problema de Marruecos, dijo el ministro que no era exacta.

Confirmó luego que el Sr. Allendesalazar había sido autorizado por sus compañeros de Gabinete para proponer al Rey que oiga la opinión de los que tienen representación parlamentaria.

Entre las noticias de los periódicos está el anuncio de que vamos a las Cortes. Creo que no es necesario porque sin ir al Parlamento se puede conocer la situación de éste por la que expongan los jefes políticos.

No sé si el marqués de Alhucemas, de quien leí que se marchaba a Cestona, irá ayer a despedirse del Rey, y si fué no tendría nada de particular que el monarca le preguntase acerca de la situación política, pero repito que no sé nada de esa supuesta consulta.

Hablando luego de Marruecos dijo: «Hace unos días que esto era como un incendio del que antes de terminar no se pudo aventurar el resultado. La incógnita era Nador, Zeluán y Monte Arruit; pero ya se ve claro. Para apagar el incendio iremos de bomberos hasta donde podamos.

Ahora llegó el momento de ver lo que se ha de hacer.

Después no dejarán de darle a ustedes que hacer estos días que vienen.

Nota oficial de la madrugada

En el ministerio de la Guerra facilitaron a la una de la madrugada la nota siguiente:

«Esta mañana fué ocupada la Restinga, desembocando allí tres compañías de San Fernando recién organizadas, una sección de ametralladoras de Cerriola, una compañía de ingenieros y media de regulares de Melilla, protegidas por el fuego de la escuadra.

La antigua posición estaba ocupada por unos 25 hombres, los cuales rompieron el fuego contra los botes; pero fueron desalojados por los cañones de la escuadra y la energía con que se lanzaron al ataque los regulares.

Estos fueron los primeros en desembarcar.

La posición fué ocupada y fortificada, sin bajas por nuestra parte.

La escuadra quedó ante ella, por si esta noche reacciona el enemigo.

Por la parte del zoco El Hach aumenta la presión de los rebeldes que esta mañana se habían establecido en una casa próxima donde hostilizaban a nuestras tropas, causando bajas.

La columna del coronel Riquelme, después de cañonar el sitio ocupado por el enemigo, se lanzó al ataque.

Las fuerzas de los regimientos de la Corona y de Granada y los regulares de Ceuta, con gran espíritu y decisión, desalojaron al enemigo de sus posiciones, haciendo un prisionero.

Los cabileños, que retiraron numerosas bajas, dejaron ocho muertos.

El repique, apoyado por la artillería, se efectuó sin novedad.

Hemos tenido tres oficiales heridos y tres contuso, dos muertos de tropa y 31 heridos.

Concedese importancia a este episodio, tanto por ser la primera reacción de nuestras tropas contra un enemigo bastante numeroso, como por el espíritu demostrado por las fuerzas expedicionarias y por los regulares de Ceuta.

Sigue la concentración del enemigo en Nador, que seguramente aumentará al haber sido evacuado Zeluán, y la agrupación de los cabileños de Beni-Bu-Gafar frente a los de Beni-Sicar.

Hoy atacaron con unos 500 hombres conviendo que se les uniesen algunos poblados de Beni-Sicar.

Una información militar

No ha de ignorado el general de ejército del

abra una información sobre los sucesos desarrollados en la zona de Melilla, a fin de depurar responsabilidades.

Relación de heridos

Datos hasta hoy facilitados por los cuerpos:

Teniente de la Guardia civil, D. Ricardo Fresno, menos grave.

Brigada disciplinaria: cabo, José Ingrino y soldado, Pedro Parra, graves.

Regimiento de Cerriola: soldados, Baltista Blanco, Demetrio Domingo, Las Heras, Delfín Rodríguez, Demetrio García, Emilio Barreiro y Antonio Rodríguez, graves; Lucio Franco, menos grave, y Francisco López, leve.

Ingénieros: soldado, Jesús Taboada, grave.

Regimiento de África: soldados, Eugenio García y Miguel Gómez, graves.

Regimiento de Melilla: soldado, Vicente Clemente Sabas, menos grave.

Tercio de extranjeros: soldado, Aurelio Ramos Zapatero, leve.

Elemento civil: Juan Moreno, grave.

La evacuación de Nador y Zeluán.—Saqueo e incendio

Melilla.—Confírmase la noticia de la evacuación de Nador y Zeluán, en virtud de las gestiones realizadas por el caíd de Beni Sicar, Abd-el-Kader.

Los militares y paisanos que había en Nador llegaron a la plaza ayer y hoy.

Mañana son esperados los de Zeluán.

Los defensores de Nador vienen estenuados.

Muchos están enfermos y bastantes heridos.

Los muertos fueron sepultados en la posición.

Créese que los moros respectarán las sepulturas.

El caíd trabajó eficazmente para lograr que la evacuación se efectuare sin derramamiento de sangre.

Apenas abandonaron los españoles el aeródromo y la alcabaza de Zeluán y la iglesia de franciscanos y la fábrica de harinas de Nador, entraron los moros al saqueo, perdiéndose de cuanto halaron a mano.

Luego, prendieron fuego al poblado.

Nador y Zeluán fueron totalmente destruidos y no son ya sino un montón de cenizas.

Lo que dice Weyler

Un periodista intentó interrogar de nuevo al general Weyler sobre la situación actual. Le preguntó si estaría contrariado y el general Weyler contestó secamente:

—Las circunstancias no son para menos. Está ardiendo la alcabaza de Zeluán.

No quiero hablar de nada ni insistir en cuanto tengo dicho. Sello mis labios y ajustaré mi conducta a los acontecimientos.

Hoy se me dijo que se me censura por tanto. No quiero decir nada más. Mi actitud podrá extenderse de otro modo.

Es extraño que se diga que los batallones se envían a Marruecos sin instrucción, sin saber desplegar, porque siempre se envían soldados de primer año, en servicio activo. Ahora se envían de segundo año, que llevan instrucción suficiente.

Considero un deber, incluyendo socorrir inmediatamente a los defensores de Nador, Zeluán y Monte Arruit. La rendición de las guarniciones por hambre impuesta por un enemigo irregular sería dolorosísima.

Nada que yo pretendo, pero estoy dispuesto a prestar mis servicios a la patria donde se me indique.

Nada más quiso decir el general Weyler.

Una información comentada

Se ha comentado hoy mucho una información publicada por «El Pueblo Vasco», de San Sebastián, en la que se da como cosa segura la formación de un Gobierno presidido por el Sr. Maura y con la colaboración de los Sres. Romanones y Cambó.

Atribuyese esta información al exsubsecretario liberal Sr. López Monis, a quien en el Gobierno de referencia se adjudicó la cartera de Gracia y Justicia.

Fugitivos de Zeluán.—Detalles de la evasión

Esta madrugada se presentó en la tercera caseta el teniente Bravo, del regimiento de Alcántara, con ocho soldados, en unión de quienes logró salir de Zeluán.

Refiere que los defensores de Zeluán habían pactado con el enemigo a las nueve de la mañana de ayer desalojar la posición, mediante la entrega del armamento.

Una vez depositadas las armas, el enemigo rompió el fuego contra los españoles, dispersándose, unos, y quedando otros en la alcabaza.

Muchos de ellos cayeron muertos, el primero el capitán Carrasco que mandaba la posición.

El teniente Bravo logró huir, llegando al Atalayón por el borde de Mar Chica.

Lo que dice un general.—Graves manifestaciones.—Punitivo abandono.—Weyler disgustado

En un periódico de la noche se publica un artículo que se atribuye a un general muy conocedor de Melilla, comentando

Dice que el vizconde de Eza había afirmado resueltamente que antes de mandar un solo hombre más a Marruecos abandonaría la cartera.

Sánchez Toca, el cual le dijo que aún no había recibido aviso alguno de Palacio para acudir a conferenciar con el Rey.

Negóse a hablar acerca de los sucesos de Melilla, diciendo que en estos momentos se deba callar.

Sin embargo, como ha publicado un folleto relativo al problema marroquí, se cree que se mostrará partidario de que la acción militar se limite a las plazas fuertes; sin operar en el campo más que momentáneamente, y desarrollando en él la acción política.

Allendesalazar en su casa

El jefe del Gobierno permaneció todo el día en su domicilio, por prescripción facultativa y sólo a última hora de la tarde salió a dar un breve paseo.

Las opiniones de Maura y García Prieto

Dijo hoy que es probable que cuando el Sr. Maura vaya a Palacio ya conozca el Rey su manera de pensar, expuesta en una carta que D. Antonio envió directamente al soberano.

Cómo parece que el Sr. García Prieto hizo saber a D. Alfon

BANCO DE LA CORUÑA

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobro y descuenta cheques. Admite valores en depósito. COMPRA Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende moneda y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Plaza de Toros de la Coruña

Grandes corridas de toros organizadas por el Excmo. Ayuntamiento, a beneficio de la Beneficencia municipal, los días 7, 9 y 21 de Agosto, por las cuadrillas de los célebres diestros

Celita-Torquio-Chicuelo Beimonte-Sánchez Mejías-Chicuelo Rafael el Gallo-Dominguín-La Rosa
Día 7 TOROS DE BUENABARBA Día 9 TOROS DE GAMA Día 21 TOROS DE TABERNERO

Lunes 8 de Agosto, a las diez y media de la noche

GRAN ROMERÍA GALLEGIA

por los coros de la Coruña, Lugo, Pontevedra y Ferrol

Ayer llegaron a Melilla 23 guardias civiles, 11 paisanos y 150 de tropa.

Automóviles de Intendencia

Se han recibido en Melilla 22 autocamiones del servicio de Intendencia.

Noticias de Larache.—Heridos que mejoran

Dicen de Larache que el general Barrera, con el jefe de Estado Mayor y sus ayudantes, visitó el hospital militar.

Mejoran notablemente el capitán Serrano y el teniente Valera, ambos de regulares.

El correspondiente.

Constitución de las columnas

Las cuatro columnas constituidas en Melilla están mandadas por los generales Fresneda, Neila, Sanjurjo y Cavalladas.

La columna del general Fresneda la forman las siguientes fuerzas:

Comandante de Estado Mayor D. Juan Pérez y batallones de los regimientos de la Reina, Tetuán, Córdoba y Borbón; compañías de los regimientos de Melilla, África, San Fernando y Ceriñola; compañías de ametralladoras de la Reina, Córdoba, Tetuán, Borbón y San Fernando; dos batallones de Montaña y dos escuadrones de Alcántara.

La columna del general Neila está formada por el comandante de Estado Mayor D. Felipe Fernández; fuerzas de Regulares indígenas de Melilla; batallones de Gravelinas, Sevilla, España, Otumba y La Corona; compañías de ametralladoras de España, Otumba, Gravelinas y Princeps; dos escuadrones de Alcántara; dos compañías del quinto regimiento de Ingenieros; un grupo del primer regimiento de Montaña; una ambulancia de Montaña, y dos campañas de Intendencia.

La columna del general Sanjurjo la forman el comandante de Estado Mayor don Mariano Santiago; fuerzas del Tercio extranjero; un tabor de Regulares de Ceuta; batallones de los regimientos de Zaragoza, Burgos, Toledo y Segovia; compañía de ametralladoras del Tercio extranjero; fuerzas Regulares de Ceuta, dos escuadrones de Alcántara, quinta y sexta batería de Montaña; grupo del tercero de Artillería de Montaña; sección del Parque móvil; dos compañías de Zapadores de Ceuta; secciones de tendido de líneas telefónicas; estaciones ópticas de las compañías del regimiento de Telégrafos; cuatro compañías de Montaña, y dos ambulancias de Intendencia y Sanidad Militar.

La columna del general Cavalladas la forman el comandante de Estado Mayor D. Ramiro Otar y los regimientos de Húsares de Pavía y Princesa; escuadrones mixtos de ambos regimientos; servicios de Intendencia y Sanidad, y un grupo de Artillería del cuarto ligero.

Además de estas columnas quedan en la plaza otras muchas fuerzas de todos los cuerpos a las órdenes inmediatas del general Cavalladas.

LA BOLSA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 4 Agosto de 1921

Deuda 4 por 100 Interés, contado	67,61
— 4 por 100 fin mes	60,00
— 4 por 100 Exterior	83,10
— 4 por 100 Amortizable	88,00
— 5 por 100 Id.	93,00
— 5 por 100 Emisión 1917	99,75
Obligaciones del Tesoro 5%	100,60
Cédulas del Banco Hipotecario 4%	87,10
— 5%	98,00
— 5%	100,00
Aclones del Banco de España	5,80
Bonos	891,00
Acciones del Hipotecario de España	0,00
Id. Id. Español de Crédito	0,00
Id. Id. Hispano Americano	0,00
Id. Id. Español del Río de la Plata	Ptas. 60,00
Id. Id. Central Mexicana	Ptas. 60,00
Id. Arrendataria de Tabacos	25,00
Id. Unión Española de Explosivos	25,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya	0,00
Id. Sociedad Óvalo-Felguera	0,00
Id. Azucareras, preferentes	37,50
Id. Id. ordinarias	28,00
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante	Ptas. 206,50
Id. Id. Río de España	0,00
C. F. C. Valencia-Alicante	0,00
Id. id. Norte de España 1905, 4%	0,00
Id. id. 1915, 4%	0,00
Id. Azuc. 4% — No estampilladas	0,00
Id. id. — Estampilladas	0,00
Paris vista. 00,00. 00,00. 00,00	6,10
Londres vista. 27,83. 27,87. 27,91. 27,98	27,98
Cheque, New York. 7,81. 7,80. 00,00	7,77
Cheque, Suiza. 00,00. 00,00. 00,00	0,00
Cheque, Berlín. 9,55. 00,00. 00,00	9,60
Cheque, Lisboa. 0,00. 00,00. 00,00	0,00
Cheque, Bruselas. 00,00. 00,00. 00,00	0,00
Cheque, Roma. 00,00. 00,00. 00,00	0,00

COTIZACION DEL ORO

Libras	Ptas. 38,65
Alfonso	140,00 %
Francos	146,00 %
Dollars	149,00 %
Idem (billetes)	150,00 %

DE BILBAO

Acciones Banco de Bilbao	Ptas. 0,00,00
Banco de Vizcaya	0,00
Creditó Union Minera	615,00
Soto y Azuara	0,00,00
Martínez Nervión	0,00
Altos Hornos	127,00
Industrias	88,00
Explotivos	0,00
Felgueras	50,00
Be Urquijo-Vascongado	0,00

DIVAGACIONES

LA OBRA SOCIAL

La organización de la asistencia reclama una eficacia e intensidad supremas en nuestros tiempos. Jamás se propagó con tanto deuento. Todos los países comienzan a actuar frente a los desvalidos, sustituyendo la iniciativa privada que era, en este respecto, el único paño de lágrimas que tenían. El reconocimiento de la responsabilidad propia nos obliga. Estas castas de afilidos, de miserables como les llamó un sincero apóstol, proceden del margen de injusticia que afecta a cualquiera de nuestros régimen. Pero la nueva forma de socorro de solidaridad social, parece llena de deficiencias todavía.

Conservando su carácter limosnero, nada remedia en definitiva, si no es la necesidad del momento, y llena, en cambio, de peligros su resultado. Hágase en moneda o en prestación de servicios, la caridad que no atienda a la regeneración del mendicante o del indigente, es circunstancial; estando abocada a propagar el número de imprevisores.

Ya se vé que nadie ama el trabajo por el trabajo. Si se premia con dádivas al que lo rehuye, prefiriendo caer en la mendicidad antes que aceptar lo que para él constituye un verdadero castigo, todos nos sentimos propicios a imitar semejante conducta. Allí donde la asistencia corre a cargo de instituciones comunales, la impresión se acentúa. Gran cantidad de individuos acuden jubilarse, sin vergüenza de ningún género a expensas de la beneficencia pública, de un modo análogo al personaje de aquella novela socialista, que, llegando a sus cuarenta y cinco años conquista el derecho a descansar.

La asistencia realizada hasta ahora, adolece de estos vicios. Debe cambiar, puesto que las causas de la miseria son más cada día. Individuo acogido a la protección de estas asociaciones, ha de hallar no sólo el sustento y el abrigo urgentes, sino los medios forzosos de restituirlse al trabajo.

Declarar la interdicción de la mendicidad y dejar a un hombre en condiciones de tener la mano, cuando se cae de comer una sopa boba que no hace más que poner a cubierto del hambre fisiológico su estómago, parece una inconsecuencia.

Conocida es la aversión del ocioso a todo lo que goza de su libertad imprductiva. Hay establecimientos que dan cama a los que carecen de ella, con la condición de ser pútricos. El que va dos noches seguidas, no vuelve la tercera, porque le gusta recogerse a su arbitrio. Esto indica que ha de procederse casi por sorpresa con esta clase de seres. En medio de sus infinitas privaciones, el único don del cual disfrutan omnimediatamente es la libertad. Contra sus calamidades, humillaciones, penurias y achaques, tienen el consuelo de invertir su tiempo en lo que les agrade más. No les privemos de ello, secundando la contradicción de las leyes que consideran como delito la vagancia de oficio, antes de incluir entre sus atenciones la de redención por cuantos medios sean posibles.

Sin hacer de cada mendicero un asilado, expuesto el último día de su intención a las contingencias del primero, puede lograrse de él toda la obediencia y conformidad a demanda su rápida educación transformadora. Bastaría darles cargos o empleos intervenidos por la misma institución, que los solicitaría bajo su garantía. Cuando ésta tuviese pruebas satisfactorias, los conferiría en propiedad e independientemente de su fiscalización y vigilancia. Al que quisiera aprender un oficio, proporcionarle una recomendación para cualquier escuela gratuita de oficios o hacerlo ingresar como pinche en estaciones ópticas de las compañías del regimiento de Telégrafos; cuatro compañías de Montaña, y dos ambulancias de Intendencia y Sanidad Militar.

La columna del general Cavalladas la forman el comandante de Estado Mayor D. Ramiro Otar y los regimientos de Húsares de Pavía y Princesa; escuadrones mixtos de ambos regimientos; servicios de Intendencia y Sanidad, y un grupo de Artillería del cuarto ligero.

Además de estas columnas quedan en la plaza otras muchas fuerzas de todos los cuerpos a las órdenes inmediatas del general Cavalladas.

LA BOLSA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 4 Agosto de 1921

Deuda 4 por 100 Interés, contado	67,61
— 4 por 100 fin mes	60,00
— 4 por 100 Exterior	83,10
— 4 por 100 Amortizable	88,00
— 5 por 100 Id.	93,00
— 5 por 100 Emisión 1917	99,75
Obligaciones del Tesoro 5%	100,60
Cédulas del Banco Hipotecario 4%	87,10
— 5%	98,00
— 5%	100,00
Aclones del Banco de España	5,80
Bonos	891,00
Acciones del Hipotecario de España	0,00
Id. Id. Español de Crédito	0,00
Id. Id. Hispano Americano	0,00
Id. Id. Español del Río de la Plata	Ptas. 60,00
Id. Id. Central Mexicana	Ptas. 60,00
Id. Arrendataria de Tabacos	25,00
Id. Unión Española de Explosivos	25,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya	0,00
Id. Sociedad Óvalo-Felguera	0,00
Id. Azucareras, preferentes	37,50
Id. Id. ordinarias	28,00
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante	Ptas. 206,50
Id. Id. Río de España	0,00

DEL FERROL

(De nuestro correspondiente)

Agosto, 4.

FIESTAS CAMPESTRES

En los pueblos de Serantes, Maníños y Fea se celebrarán el sábado y el domingo próximos las fiestas en honor del patrón San Salvador.

En los tres pueblos habrá verbena, bailes campesinos, funciones religiosas, dianas y juegos artificiales.

Las tradicionales fiestas de la Graña se celebrarán los días 14, 15 y 16 del actual.

SALVAJE ATROPELLO

Asegurarse que en el lugar del Crucero de Santa Cecilia de Trasancos, unos cuantos mozos asaltaron una casa que habita una pobre mujer italiana y que después de maltratarla trataron de abusar de ella de una manera salvaje, sin conseguirlo.

Parece que repuesta del susto la pobre muchacha dio cuenta del suceso a la guardia civil.

EXCURSIÓN A SANTIAGO

Para la semana próxima irá de Ferrol a Santiago una numerosa excursión, organizada por el Centro Obrero de Cultura.

Hará el viaje en automóviles.

Los excursionistas permanecerán en la ciudad del Apóstol dos días.

NUESTRAS FIESTAS

Hoy se reunirá la Comisión popular de festejos para ultimar el programa de los que han de celebrarse el mes actual.

Se han presentado varios diseños para el adorno de los coches que han de figurar en el Coso Iris y en la batalla de flores.

También se presentarán algunas carrozas adornadas por las sociedades de recreo.

La batalla de flores se verificará en el Campo de Batallones, donde se instalarán diversas tribunas.

Uno de estos días empezarán las velejas musicales en los paseos, amenizadas por las bandas de música de Infantería de Marina y del regimiento.

VARIAS NOTICIAS

Están ingresando en el servicio de la Armada los inscritos de marinaria llamados últimamente a filas.

Hoy se reúne la Comisión popular de festejos para ultimar el programa de los que han de celebrarse el mes actual.

En cuanto vuelva a San Sebastián el Rey, irá a cumplimentar allí el capitán general del departamento, haciendo el viaje en el cañonero "Marqués de la Victoria".

Saldrá para Santander el teniente de navío D. Edmundo San Juan.

NOISUDIO.

Los excursionistas permanecerán en la ciudad del Apóstol dos días.

Los excursionistas permanecerán en la ciudad del Apóstol dos días.

Los excursionistas permanecerán en la ciudad del Apóstol dos días.

Los excursionistas permanecerán en la ciudad del Apóstol dos días.

Los excursionistas permanecerán en la ciudad del Apóstol dos días.

Los excursionistas permanecerán en la ciudad del Apóstol dos días.

Han sido aprobadas de real orden las oposiciones celebradas para la provisión de la plaza de profesor de Dibujo lineal vacante en la Escuela de Artes y Oficios de La Coruña y se acordó el nombramiento del propuesto por el Tribunal calificador.

Fue nombrado consejero de la Caja Gallega de Previsión Social, con destino en esta región, D. Angel Pedreira Labadie.

Obra nueva de Ana Diaz: "Guía de Cortesanas en Madrid y provincias", se vende en casa de Lino Pérez.

**PEDIR EN TODAS PARTES
EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR
NOROESTE**

En la pizarra de la Central de Telégrafos de esta capital se fijó ayer tarde un aviso diciendo que por aglomeración de servicio se curaban los despachos con gran retraso y que hasta nuevo aviso no se admiten conferencias.

Ayer tarde fué curada en la Casa de Socorro la joven Teresita Moreira Carbajal de una herida leve que le produjo José González Veiga, de 16 años. Ocurrió el suceso en la Plaza del Vizcaíno.

El tren corre de ayer llegó poco después de las ocho de la noche con un retraso considerable, debido a haber descarrilado un mercancías en Toral de los Vados, lo cual fué causa de que quedase interrumpida la vía.

En el descarrilamiento no hubo, afortunadamente, desgracia alguna que lamentar.

Guillermo E. Mitchell

Ha regresado de su excursión veraniega y vuelto a reanudar su consulta.

Como autor de la sustracción de un ferrado de harina de maíz a Encarnación Sende Suárez ha sido denunciado al Juzgado municipal de Rianxo el joven de 17 años Manuel Rodríguez Rey.

Por circular con un automóvil llevando excesiva marcha e insolente con un guardia municipal, fué detenido ayer en el Cantón Grande el chofer José Zarza.

Ha llegado la época de la plantación de piñones morrones y pequeños, tomates, coliflores, coles de Milán, de Bruselas y lombardas.

Pueden adquirirse en casa de M. Rodríguez Horticultura y Floricultura - Cantón Grande 12 - La Coruña.

Se reunieron ayer los empleados de consumos y acordaron pedir al Ayuntamiento que les aumente el sueldo de que disfrutan en la actualidad.

Han sido denunciadas al Juzgado municipal de Puerto del Son por escandalizar en la vía pública, Dolores Nemilia Casais y Emilia Blanco García.

Antonio Freire Costas, armador de un vapor de pesca, denunció ayer en la Inspección de Vigilancia que los chicos de trece años Enrique Roelero Otero y Miguel Alejandro Ramírez, le habían

No dejeis para mañana lo que podéis hacer hoy

pues si vuestra vista empieza a no dejaros ver, cuanto antes uses lentes, evitareis el que se cause con más rapidez, evitando, por lo tanto el tener que usar cristales fuertes e incómodos.

Esta cosa cuenta con los conocidos cristales MENISCOS PUNTUALES, únicos que conservan la vista. La mejor garantía de estos cristales son los oculistas y nuestros clientes.

Confección rápida y esmerada de las recetas de los señores Oculistas, contando con moderna maquinaria recién adquirida, pudiendo por lo tanto entregar toda clase de trabajos, salvo fórmulas especiales, a la hora.

Completo surtido en Monturas, Cristales MENISCOS, Agua Esfero Cilíndricos, Plano Cilíndricos, Toricos, Bifocales, Lenticares, Prismáticos, Telegio bifocal, invisible, Coquille y Planos, Especialidad en los trabajos al aire.

Barómetros, Termómetros, Lentes, Pesa Sales, Vinagre, Alcohol, etc. - Gemelos Prismáticos, Campo, Teatro y Marina, etc., etc. - La Casa más antigua en la región.

Real, 24. - La Coruña

AUTOMÓVILES Carballo-Coruña

HORAS DE SALIDA

DE CARBALLO

CALLE DE VAZQUEZ DE PARGA, 2
(AL LADO DEL CAFÉ)

a las ocho de la mañana

En los meses de Mayo a Septiembre, se adelanta una hora (a las siete) la salida de Carballo.

DE LA CORUÑA

PLAZA DE SANTA CATALINA, 139

(BODEGAS LOSADA)

a las cinco de la tarde

Confitería EL PROGRESO

Gran variedad en postres y pasteles,
estilo suizo, para desayunos y té:

Real, 50 y 52

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

DIAGNOSTICO PRECOCES = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES
Plaza de Lugo, 10, segundo - Consulta de once a dos

Fábrica de Impermeables Confecciones a la medida

Riego de Água, 20 - La Coruña

Lo único para el caballo

Lázaro NÚÑEZ PINOTTO

Cura radicalmente las enfermedades del caballo, sobre las cuales figura la alevosía en discos, calcicite prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del caballo dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco. - Su precio, CINCO PESETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Gutiérrez. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

“ELECTRON”

MAQUINARIA
ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Tir - Telefonia - Alumbrado

Automóviles Sun Andrés, 110

ACADEMIA

Dirección postal: Academia

CASTRO-SERRANO

PARA CARRERAS MILITARES

27 plazas alcanzadas en la convocatoria última, habiendo obtenido

mayor éxito que sus similares de esta plaza.

El curso empezará el dia 1º de Septiembre. Solicítense reglamentos

NOTAS ÚTILES

TRENES QUE LLEGAN

Rápido: llegada, a las 11'10 (martes, jueves y sábados). Esta última día circula coche-cama de la Compañía Internacional.

Correo: a las 15'46.

Mixto: a las 10'28 (viajeros de Castilla y El Ferrol).

Mensajería: a las 22'00 (viajeros de Castilla y El Ferrol).

Ligero: a las 19'47 (viajeros de Lugo y El Ferrol).

Tranvía: a las 8'50 (viajeros de Betanzos).

TRENES QUE SALEN

Rápido: salida, a las 12'30 (Jueves, viernes y viernes). Los Jueves lleva coche-cama de la Compañía Internacional.

Correo: a las 8'53.

Mixto: a las 19'00 (viajeros para Madrid y El Ferrol).

Mensajería: a las 21'05 (viajeros de tercera clase hasta Betanzos).

Ligero: a las 15'47 (viajeros para Lugo y El Ferrol).

Tranvía: a las 9'35 (viajeros hasta El Ferrol).

Nota: Siendo limitada la composición de los trenes Ligeros, Tranvías y Mensajeras, la Compañía solo queda obligada a admitir en los mismos un número igual de viajeros al de asientos disponibles en aquéllos.

SERVICIO DE CORREOS

Entradas.-Correos de Santiago, 11'30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9'30; de Corcubión, 4'30 tarde; mixto de Madrid, 11 mañana, y correo, a las 5'16.

Salidas.-Correos de Santiago, 7'30 y 11'30 mañana; de Corcubión, 7'30 mañana; de Sada, 5'30 tarde, mixto para Madrid, 5'53 tarde, y correo, para Madrid, 8'53 mañana.

Horas de servicio en la oficina.-Tarde, de 10 a 1 de la tarde y de 5 a 7 tarde. Certificados, de 6'30 a 7'30 de la mañana, se admiten solamente y de 3 a 4 de la tarde y de 8 a 9 de la noche, para todas las líneas. La hora de certificar de 6'30 a 7'30 de la mañana, se admiten solamente cartas para el expreso.

Reclamaciones.-De 10 mañana a 1 de la tarde.

Giro postal y telegráfico.-De 10 mañana a una de la tarde.

Valores declarados.-De 10 mañana a 1 de la tarde y de 3 a 4 de la tarde.

Paquetes postales.-De 10 de la mañana a 1 de la tarde.

Apartados.-Una hora después de la llegada de los correos expreso y mixto.

Recogida de buzones.-A las 10'30 mañana, 4'30 tarde y 9 noche.

Entrega de tarjetas de identidad.-A las 11 horas de 11 de la mañana a 1'30 de la tarde.

Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monetarios.-Todos los días de 6'30 a 8'15 de la mañana, de 10 de la mañana a 1 de la tarde y de 3 de la tarde a 9 de la noche.

Salida de carteros.-A las 8'30 de la mañana, a 1 y a las 6 de la tarde.

Caja postal de ahorros.-Impresiones: de 10 a 12 de la mañana y los domingos de 10 a 11. Reintegros: de 12 a 1 de la tarde y los domingos a 11 a 12 mañana. Los viernes no se realiza operaciones la Caja postal.

Nota.-Los domingos todos los servicios se realizan terminados a las 12.

SERVICIOS DE AUTOMÓVILES

DE LA CORUÑA A BETANZOS

E. Brigantino

Salida de Betanzos, a las 8 de la mañana, y de la Coruña, a la una de la tarde.

DE LA CORUÑA A CARBALLO

Salida de la Coruña, a las cinco de la tarde. Salida de Carballo, a las ocho de la mañana.

DE LA CORUÑA A CORCIÓN

Los Coruñeses

Salida: a las 8 de la mañana.

Llegada: a las 4 y media de la tarde.

Salida: a las 10 y media de la tarde.

DE LA CORUÑA A CORCIÓN

Los Coruñeses

Salida: a las 3 de la tarde.

Llegada: a las 10 y media de la mañana.

Viajes alternos.

DE NOYA A SANTIAGO Y VICEVERSA

Horas de salida:

De Noya para Santiago, 3 mañana y 3 y media de la tarde.

De Santiago para Noya, 8 mañana y 4 tarde.

DE MELLÍD A CÚRTIS

Salida de Mellid, a las cinco y media de la mañana y llegada a Cúrtis a las ocho.

Salida de Cúrtis, a las once y media de la mañana y llegada a Mellid a las doce y media.

DE LUGO A BECERREA

Salida de Lugo, a las 3 de la tarde y llegada a Becerreá, a las 5'30.

Salida de Becerreá, a las 7'30 de la mañana y llegada a Lugo, a las 10.

CORREO DE LUGO A MEIRA Y VICEVERSA

Salida de Lugo todos los días a las 3 y media de la tarde.

Idem de Meira idem idem a las 7 de la mañana.

DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA

“El Oriente”, y “El Noroeste”

“El Oriente”, los días pares.

“El Noroeste”, los días impares.

Salida de Ferrol, a las 3 de la tarde.

Llegada a Vivero, a las 8 y media.

Salida de Vivero, a las 6 y media.

Llegada a Ferrol, a las 12.

DE LA CORUÑA A SANTIAGO

Salidas desde el Cantón Grande: a las 8 de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde.

Llegadas: a las 11 y media de la mañana, a las cuatro de la tarde y a las 8 de la noche.

Castromonte

Salidas: a las 9 y a las 12 de la mañana.

Llegadas: a las 11 de la mañana y a las 8 de la noche.

El Compostelano

Salida: a las 9 y media de la mañana.

Llegada: a las 5 de la tarde.

CHARGEURS REUNIS
 — X —
SUD-ATLANTIQUE

Compagnie Française de Navigation

Para los puertos de BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de este puerto el día 19 de Septiembre el magnífico vapor rápido a doble hélice.

SIERRA VENTANA

Precio del billete en camarotes de Injo: A Pernambuco, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, 6.000 pesetas. Precio del billete en 1^a clase: A Pernambuco, 1.650 pesetas; a Rio Janeiro, 1.920; a Santos, 2.000; a Montevideo, 2.300; a Buenos Aires, 2.425.

Precio del billete en 2^a económica: A Pernambuco, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, 825 pesetas.

Niños menores de 2 años, uno gratis por familia; de 2 a 5 años, cuarto pasaje; de 5 a 10 años, medio pasaje; mayores de 10 años, pasaje entero.

Es necesario presentarse en esta Agencia con CINCO DIAS de anticipación a la salida del vapor.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España ANTONIO CONDE, hijos, Plaza de Orense, 2, A, La Coruña.—Telegramas: CHARGEURS.

Quiere V. vestir bien?

Visite la SASTRERIA DE DURAN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros para la próxima temporada.

Lloyd Real Holandés
AMSTERDAM

Servicio rápido desde la Coruña por vapores correos

LÍNEA DE CUBA-MÉXICO

Salidas de LA CORUÑA cada tres semanas por los vapores correos rápidos

FRISIA . . . El 21 de Agosto**PRECIO DEL PASAJE EN 3.^a CLASE PARA CUBA**

550 pesetas, más los impuestos

Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga para la HABANA, VERACRUZ y NUEVA ORLEANS. (Las plazas tienen que solicitar-se con anticipación).

LÍNEA DE AMÉRICA DEL SUR

El vapor correo rápido **Zeelandia** saldrá de la Coruña el 13 de Agosto, admitiendo pasajeros para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Informar sobre precios de cámara el Agente general de la Compañía en España

D. Reimundo Molina y Conceiro, Consignatario
Marina, 22. — LA CORUÑA

COMPAGNIE GENERALE
TRASATLANTIQUE
 COMPAÑIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD

Próximas salidas de la Coruña directamente para Habana y Veracruz

Vapor ESPAGNE . . . — 21 Agosto**FLANDRE . . .** — 18 Septiembre**ESPAGNE . . .** — 10 Octubre**FLANDRE . . .** — 7 Noviembre**ESPAGNE . . .** — 29 Noviembre

Precio en cámara para el vapor «Espagne»

HABANA	VERACRUZ
Primera (varias categorías) Ptas. 1.650 a 5.000	1.800 a 5.250
Segunda	1.100 a 1.125
Preferencia	950
Precio en cámara para el vapor «Flandre»	1.010

Precio en cámara para el vapor «Flandre»

HABANA	VERACRUZ
Primera (varias categorías) Ptas. 1.350 a 3.600	1.475 a 3.900
Segunda	1.200
Preferencia	950
Precio en 3. ^a Clase	600, HABANA 600, VERACRUZ

A estos precios hay que añadir los impuestos. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida.

Admite también carga. Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NI

CANDRO FARINA, Compostela, esquina a Plaza de Lugo.

MOTORINA:

folleto de EL ORZAN

LA JUVENTUD DE ENRIQUE II**LOS JURAMENTADOS**

POR

PONSON DU TERRAIL

La reina le miró con curiosidad.

— Quién sois, caballero? — le preguntó.

— Un caballero lorenés.

La reina frunció el entrecejo.

— Cómo os llamais?

— Eric de Crevecoeur.

Catalina acostumbraba a tener espías en todas las Cortes de Europa, y por lo tanto conocía cuando menos de nombre a casi todos los personajes de distinción de los países extranjeros.

— En este caso —dijo— se pongo que viene con un mensaje del duque Enrique de Guisa.

El conde se inclinó y Catalina dió trégua a su preocupación concerniente a Renato, y recobrando toda su sangre fría, prosiguió:

— Nuestros primos de Lorena nos han desdiciado mucho de algún tiempo acá, caballero.

— Pues yo estaba en la persuasión —repuso el conde sonriendo— que el príncipe Enrique había venido últimamente a París... poco antes del casamiento de la princesa.

Y pronunció el conde estas palabras de manera que no quedase duda alguna a la reina madre de que se hallaba al corriente de los amores del duque y debía estar enterado de los secretos del que le enviaba.

— El príncipe Enrique —continuó la reina— es un ingrato...

— Es muy adicto a Vuesstra Majestad, señora.

— Pero huyó de la Corte de Francia —dijo Catalina con un suspiro hipócrita.

— Tenía enemigos en ella, y de seguro que si hubiese permanecido más largo tiempo, hubiera intentado asesinarle.

— No conozco en la Corte de Francia —respondió Catalina— más que una sola persona que sea enemiga mortal del duque de Guisa.

— Vuesstra Majestad conviene en ello?

— Sí, es el rey de Navarra,

— También es ese mi párceo, señora.

— Pero si el rey de Navarra es enemigo del duque del Guisa —respondió Catalina—, la reina, soy amiga suya.

— El duque lo espera, señora.

— Y como tal puedo contrabalancear la influencia nefasta del rey hugonote.

El conde de Crevecoeur se inclinó en silencio.

— Venis enviado por él —preguntó la reina.

— Sí, señora.

Vinda de H. Hervada - Coruña

CASA FUNDADA EL AÑO 1865

Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8

Ferretería y quincalla en general Zinc, Plomo, Aceros, Clavazón, Vidrio Maquinas agrícolas—Real, 14 y 77

Los centenares de piezas que tiene vendidas esta Casa y la preferencia que le da el público, demuestran su excelente calidad, tanto las de

LA DORDOGNE como las de

LA FEKTE

Los mismos maquinarios

los mismos maquinarios